

链接世界 合作共赢

第六届跨国公司领导人青岛峰会将于6月18日启幕 参会企业来自全球43个国家和地区

由商务部和山东省人民政府共同主办的第六届跨国公司领导人青岛峰会将于6月18日至20日在青岛举行。国务院新闻办公室6月13日举行新闻发布会介绍有关情况。

为跨国公司搭建交流平台

商务部国际贸易谈判副代表李詠箇说,本届峰会的主题是“跨国公司与中国—链接世界 合作共赢”,就是要为跨国公司搭建政策对话、产业对接、项目合作的交流平台。

据介绍,峰会将举办1场开幕式暨跨国公司高质量发展论坛,3场主题活动和涵盖4大板块的多场平行活动,既有聚焦政策解读的闭门会议,也有旨在共商开放合作的平行论坛,峰会还将继续发布《跨国公司在中国》系列研究报告。

“我们期待通过这些安排,让峰会真正成为跨国公司把握中国机遇的‘指南针’、洞察开放政策的‘风向标’、深化互合作的‘金桥梁’。”李詠箇说。

首次参会“新面孔”达102人

山东省副省长宋军继介绍,截至目前,确认参会跨国公司嘉宾471人,包括境外嘉宾342人、境内嘉宾129人。从人员看,首次参会的“新面孔”达102人,占总数的22%。从国别看,已报名参会企业来自全球六大洲的43个国家和地区,其中新兴市场企业占比超过50%,峰会的“朋友圈”越来越大。

活动安排上,宋军继说,一方面,对跨国公司高质量发展论坛、投资交流合作会、主宾省推介等进一步优化活动设计;另一方面,把握国际投资与贸易合作

国公司资源。

“我们还精心设计了28条产业链考察路线,定向邀请跨国公司进行实地考察,并洽谈合作。”王磊说。

关于《跨国公司在中国》报告,商务部国际贸易经济合作研究院院长王雪坤说,今年报告将基于国际视角对当前全球投资发展的态势进行研判,从确定性、安全性、开放性等七个方面呈现跨国公司投资中国的新机遇,并就跨国公司投资战略调整、产业链赛道转换、合作模式升级等提出建议。

首次设置“峰会消费周”活动

李詠箇表示,下一步,将进一步扩大高水平对外开放,继续支持外资企业投资中国、深耕中国。在云计算、生物技术、独资医院等领域加快开放试点,有序扩大其他服务领域的自主开放。修订并扩大《鼓励外商投资产业目录》,研究制定鼓励外资企业境内再投资政策。针对外资企业重点关注的议题,通过外资企业圆桌会议、重点外资项目工作专班、服务保障进外企等方式,协调解决实际问题。

跨国公司领导人青岛峰会致力于推动全球产业链、供应链深度对接,促进跨国公司在中国的贸易投资合作,共享产业迭代升级的新机遇,最终促进跨国公司和中国的深度互利共赢。自首届峰会举办以来,前五届共吸引了421家世界500强企业、967家行业领军企业参加峰会。

峰会期间,青岛向嘉宾发出“山海之约”,首次设置“峰会消费周”活动,展示外贸优品、崂山茶文化、非遗、老字号等特色产品。青岛也正在打造“海誓山盟 浪漫青岛 目的地婚礼”城市,欢迎全球的年轻人来青岛感受体验。同期举办“鲍岛食里”美食节,组织嘉宾沉浸式体验青岛特色美食。

据新华社

市政和城发合并组建市政开发集团

我市披露多家市属企业的整合情况 出台市属企业主责主业管理办法

早报6月13日讯 6月13日,市府新闻办召开政策例行吹风会,介绍《青岛市市属企业主责主业管理办法》(以下简称《办法》)。会议披露了青岛多家市属企业的整合情况。

年度计划投资约300亿元

市国资委围绕全市“10+1”创新型产业体系,结合市属企业自身资源优势与市场竞争力,指导市属企业开展主责主业调整工作,清晰界定主责主业。例如,聚焦“新一代信息技术产业”,华通集团致力于打造为我市新一代信息技术产业孵化平台,依托新组建的青岛数据集团,引领全市数据要素发展;城投集团以“新能源产业”为拟培育主业,提升绿色能源、智能网联新能源汽车等战略性新兴产业竞争力;地铁集团以“低空经济产业”为拟培育主业,推动全市低空经济产业发展。通过精准的主责主业界定,引导企业集中精力与资源深耕“10+1”产业领域,深入研究每个产业的技术路线、政策导向、竞争格局、应用场景,更好链接产业链上下游资源,为构建创新型产业体系奠定坚实基础。

围绕“10+1”创新型产业体系,市国资委着力打造“市级协调、国企引导、基

金领投、园区配套”的产业培育模式,通过强化政策协同、优化资源配置等举措,持续扩大产业项目有效投资,不断提升城市更新配套设施建设水平,2025年市属企业谋划推动重大项目87个,年度计划投资约300亿元。按照“三个集中”原则,在“10+1”创新型产业体系构建中,积极推动重点领域的重组整合工作,逐步解决同质化竞争问题,有效提升资源配置效率。

今年以来,市属企业重组整合的步伐不断加快。指导国信集团整合内部资源,成立青岛海洋发展集团,搭建一二三产联通融合的海洋产业生态体系;指导华通集团和有关市属企业,对市属企业有关数据产业资源实施专业化整合,组建青岛数据集团;将饮料集团重组并入青啤集团,实现强强联合,打造食品饮料产业赛道世界一流企业;将市政集团和城发集团合并组建市政开发集团,打造新型智慧城市建设运营集团;配合市财政局整合市属企业融资担保业务资源,组建青岛融资担保集团。通过实现国有资本向关键领域、优势产业的集中集聚,显著提升国资国企“10+1”产业发展专业化和规模化程度。

市国资委发挥国有资本“以资引资”作用,服务全市“10+1”创新型产业

的合作,本届峰会将举办跨国公司链式招商恳谈会、中德跨国公司发展交流论坛、中阿经贸合作高质量发展论坛等活动,推动在新能源装备、集成电路、现代医药、高端化工、电子信息等产业链接跨

体系建设,着力延链、补链、强链,近年来在新一代信息技术等重点产业招引项目超百个,如积极引入奇瑞汽车、思锐智能等细分赛道领军企业和重大项目,为产业体系建设注入新鲜血液。同时,积极推动完善基金的专业化运作机制,研究制定市属企业私募股权投资基金尽职免责及考核评价试行办法,充分发挥国有资本对重要行业产业发展的引领带动作用,聚焦创新型产业体系有效吸引社会资本,为全市新兴产业培育和创新发展助力。

非主业连亏3年限期清理

除了披露市属企业整合情况之外,会上介绍了《青岛市市属企业主责主业管理办法》相关情况。

《办法》将企业战略定位、核心功能等归纳为主责,并据此确定主业与拟培育主业。青岛市国资委承担组织核定、监管及动态调整等职责,积极推动市属企业间专业化重组整合;青岛市属企业负责提出主责建议、拟订主业目录,建立主责主业与发展规划等方面的联动机制,健全内部管理制度,促进所属企业协同发展,形成权责清晰的管理格局。对纳入主业的业务板块,在资产总额、营业

收入等主要经营指标上设定门槛,确保其具备较强竞争力与发展基础;拟培育主业在投资上视同主业管理,优先考虑战略性新兴产业,同时严格限定主业范围,防止企业偏离主业发展,为科学核定主业提供明确标准。

市属企业主业、拟培育主业核定后,原则上在5年规划期内不作调整。培育主业在培育期内实现预期发展目标、达到主业核定标准的,可调整为主业;培育期满未达到预期发展目标、培育能力不足或不再具备培育条件的,需重新研究论证。市属企业每户所属企业原则上聚焦集团的1个主业方向,避免行业同质化无序竞争。同时借助信息化手段加强监管,实现主责主业的动态监测与精准管理,以适应市场变化与企业发展需求。

对市属企业主业、拟培育主业之外的业务进行分类管理:盈利水平较高、有资源优势且对主业有辅助作用的非主业业务,要积极融入主业产业链;不具有市场竞争优势,连续3年以上亏损或停业的,应限期清理整合退出;因历史原因形成、短期无法退出的,应实现自我造血、自我生存;符合专业化整合要求,与其他市属企业业务能够产生协同效应的,应统筹优化整合到其他优势企业。

(青岛早报/观海新闻记者 于健)